

Z českých vlastí.

(Původní zprávy.)

Nový český bojovník na obzoru. — Jak vše tomu nasvědčuje, počne letos na podzim vycházeti v Praze státoprávní a svobodomyšlný denník. Za účelem tím založena bude akciová společnost s kapitálem 500,000 korun. Na podnikání onom účastníci jsou následující čestí činovníci: Prokop Grégr, radikální poslanec Ant. Hajn, Kalina, Hubka, dr. Sobotka, Sokol a jiní. Přejeme listu onomu mnoho zdraví a zároveň, by vždy pamětliv byl hájení zájmů lidu českého před našimi úhlavními nepřáteli.

Bláničtí rytíři. — Tak jako bláničtí rytíři spí se svým vůdcem sv. Václavem po staletí v hoře Blánické, která nachází se blíž Milčína v jižních Čechách, tak také spí společenstvo řezníků a uzenářů v Benešově se svým předsedou Karlem Štehn, dvorním do- davatelem. Skutečně musíme se divit, proč taková nečinnost u tak silné organizace zavládla v době největšího rozkvětu spolkového života. Společenstvo toto nekonalo po 3 léta valnou hromadu. Stálo by za to dovědět se, co tomu říká členstvo — a příslušný politický úřad jako úřad živnostenský.

Sčítání lidu v Čechách. — Koncem letošního roku má být provedeno nové sčítání lidu v celé říši. Sčítání toto má být zase provedeno nespravedlivým způsobem na základě "oboevačeho jazyka", by byl uměle rozmnožen počet příslušníků německého jazyka. Národnost lze zjistovati správně jedině podle mateřského jazyka a nikoliv podle toho, jakou řeč je nucen mluvit ve svém okolí. Vládním hyenám jedná se hlavně o Čechy a Slovany vůbec, kteří žijí v krajích německých, by přiznali oboevač jazyk německý a mohli být i zařazení mezi Němce.

Velkolepý dar. — Na zámeček "Býchory," který, jak známo, patří slavnému mistru Kubelkovi, dopraveno bylo třicet beden. V bednách těchto nacházelo se 10,000 svazků. Mezi nimi některé vzácné rukopisy a díla ze čtrnáctého století s autografy věhlasných mužů. Mezi jinými bylo tam též množství starodávných rytin a obrazů. Vzácný tento dar věnoval svému zeti Kubelkovi jeho zemělský tehán šl. Šzell. Před časem již zaslal na "Býchory" velice vzácné spisy J. A. Komenského. Jak odborníky všeobecně jest posuzováno, jest to dar veliké ceny. Každé skoro léto meškal na letním bytě šl. Šzell v Čechách, kde se mu, jak sám pravil, velice líbilo.

Kavalerická láska k bližnímu. — U kšéřte Ferdinanda Zd. Lobkovice, předáka katolické strany v Čechách, zaměstnaný byl na statku Strachově krmící Čepoušek. Tento krmící před nedávnem při práci přišel o život. Nešťastná vdova, zhabená svého živitele, odváží se jít prosit o nějakou podporu pana kšéřte. A vši milý čtenáři, kolik obdržela ona žena od českého kavaléra, který na různé sporty a radovánky vyhází tisíce? Dostala královský dar — 10 korun jednou pro vždy. Tento nestydlý se odbytí onu ubohou trpětelku tak praměrným žoldem. Z toho si může vzít náš zemědělský lid ponaučení, jak ta panská láska našich šlechtických velkostatkářů vypadá. Člověka využít, mladé síly z něj vycápat, vyžít mu jako citron a pak, když sestárne, vyhodit před vrata statku, nebo, přijde-li při práci o život, truchleji postelaté odbyt dárem, který by se styděl dát někomu i ten jeho nejpočetnější pasák vepřů.

Národní mírovačky opět na obzoru. — Sociálně-demokratická strana československá opět se o to všemožně snaží, aby v Čechách konečně došlo k jakémusi míru mezi Čechy a Němci. V jejím orgánu uvádějí, že lidu na uvážení národnostní sporů. Dle návrhu uzavřeno má být příměří na určitou řadu let. Podle praktických zkušeností mohlo by se hoř pozemní nebo prodoužit. Za účelem tím má se ihned svolat český sněm a v něm vyřídit voliční oprava na základě všeobecného rovného hlasovacího práva. Nový svržený, svolaný na

základě této reformy, přikročil by k dočasnému urovnání sporů národních otázek. Kdyby však ani na sněmu nedošlo k rozhodnutí, má být celý spor předložen říšské radě. To v duce v Čechách každé malé dítě, že dokud nebude provedena spravedlivá volební oprava, které se jistě kruhy, našemu lidu nepřátelské, houževnatě brání, nedojde ku smíru nikdy. Na německé straně musí též zanecháno být oně neústupnosti a nesnášlivosti, poněvadž o tyto dvě jejich nečinnosti vždycky se stroskotá každé uvážlivé uvážení ze strany české podnikavé.

Vrchol drzosti. — Německí, naši úhlavní nepřátelé, každé nejnepatrnější příležitosti hledí využít a tím nenáviděným Čechům přikročí nejmít. Avšak, jedná-li se o české peníze, nestydlí se tím nejspíšejším způsobem z důvěřivého lidu, který nedbá hesla: "Svůj k svému!", všemožným způsobem vytlákatí těžce vydřený peníz. Takovým nestoudným způsobem počiná si vídeňská firma "Ludvík Zwieback a bratři". V dopise, který zaslala do Čech na různé adresáty, snoubí se drzost a neuvědomělostí. Jakým způsobem takové dopisy jsou psány, dovolím si, laskavěm čtenářstvu na posouzení onen dopis předložit: "Firma Ludvík Zwieback a bratři. Bychom Vašonstinněmí pohodi za post učinili, zavědli jsme potřebné opatření by dopisy v každém tužském obvyklém jazyku správně se vyřizovaly." Skutečně nemůžeme se divit, když v takovémto případě říkájí nám jinonárodovci, že naše mateřská řeč jest řeč barbarskou. Takovým nářečím, jakým tato hatlanina jest psána, nemluví se ani na Kaučate. A přece lid náš, místo aby podporoval svůj ryzý český domácí průmysl, ve své neuvědomělosti dá se svěst různou tou velkohubou reklamou a slepě vrhá peníze do bezděných německých jmen. Pevně doufám, že lid náš nedá se zlákat na takové lapálie, kterými samotní Němci před celým světem se blamují.

Zapomětlivý poeta. — O našem slavném básníku Jaroslavu Vrchlickém koluje po Praze anekdota, kteroužto pro její zajímavost dovořil jsem si níže uvésti. Jako skoro každému smrtelníku na celém vzdělaném světě s dostatkem jest známo, svojí roztržitostí a zapomětlivostí nejvíce se vyznačují profesori a učeni vůbec. Tito učeni pánové, v jejichž hlavách to stále bouří a klokotá jako pára, z varlé vody se vyvíjející, v roztržitosti vyvádějí věci, nad kterými se normální člověk pozastavuje. Tomuto mané připadá na mysl, zda-li to v té své schránce učnosti mají všechno "all right". Tak i našemu slavnému poetovi, který mimo vlastní své povolání přednášel na české universitě Karlo-Ferdinandově, stala se v roztržitosti nemilá věc, za jejíž pravdivost ovšem nemohu ručiti. Jak jsem koupil — tak také prodávám. Slavný básník Jaroslav Vrchlický byl pozván kdysi k oficiální slavnosti, do které se se dostavil v bezvadném černém obleku. Avšak, hrůza hrůzou, úplně bez kravaty. Tu ve své roztržitosti zapomněl doma. Za to však nezapomněl si připnout na kabát velký řád, který nedávno obdržel. Jedna přítomná veličina, kterým ve staré vlasti se nadává "Excellence", u pozorovala slavnostní mistra na tu to nehodu, právě řekne: "Mistře, nemáte kravatu!" "Hrom do toho uhoď!" vybuchlo to z nácha poety, jako když vystřelí z pancéřového děla. "Co teď? Poslyšte! Nemohla by mně vaše excellencie prokázat přátelskou službu a rozhodit, že tento řád mně se nosit bez kravaty?" Jako však dostal odpověď od excellencie, a tím historie má.

Bitva mezi národními socialisty. — Při posledním sjezdu zastupitelstva strany národně socialistické, došlo ku grandiosnímu prání. Výkonový výbor byl sesazen a Křofčákův program roztrhán a po- pletán. Škibnice a tásky lily na všechny strany jako šrapnel. Důstojní, hole a váhce vše, co bylo při ruce, proskalo a třítilo se o síla zápasících. Též několik přání poslanců dostalo několik nehorázných volů tomu, že usadíme jsou poslance okamžitě. Zkrátka, malé jako před Port Arthurem. V prvé době chtělo se to za každou cenu zastřelovat. Po-

tom, když to nešlo, přikročeno k starému receptu a celá aféra vyliena jako zeza nepatrné nedorozumění, které se časem objeví skoro v každé politické straně. Povážlivý zjev v poslední době lze pozorovati ve všech třech největších a zároveň nejsilnějších politických frakcích. V straně sociálně-demokratické vede se urputný boj mezi centralisty a autonomisty. V straně křesťansko-sociální většina přivrženej nesouhlasí s vedením strany a hlavně na dva předáky, pány Myslivce, má svrchu. Jak vše tomu nasvědčuje, založena bude úplně nová strana křesťansko-katolická, která politiku pověsí na hřebík a hledětí si bude výhradně křesťansko-katolické otázky. Hr. Schoenborn a kanovník Vaníček snaží se všemožným způsobem získat přívržence k založení této strany. A konečně k povážlivému výstupu došlo i v táboře národně-sociálním. Kdo vlastně je tím viněn? Samotní předáci a různí lidé, kteří hledí si více vlastního prospěchu, nežli prospěchu celku. Následkem toho začíná to na všech stranách vrít a kypět. Doba, kdy dojde k velkému výbuchu, snad jest již nedaleká. Potom všechno to hahno za léta naschovávané a uzavřené zápletkou neuvědomělosti, proválí se na veřejnost a svět se ozasem bude hlodět na šnitost v té neb oně straně odhalenou.

Srdcečný pozdrav.
Anton Procházka,
bývalý Dakofan.

Zahynul v bouři. — V Krkonoších zemřel v sobotu 2. dubna taková bouře, že zmařila jeden lidský život. Dělník Gottstein z Herlíkovic u Vrchlabí dopraviti chtěl potraviny hřídající v bouři prince Jindřicha a vydal se v 7 hodin večer na cestu do hor. K cíli svému však se nedostal. Druhého dne nalezen nedaleko bouře mrtve ve sněhu. Klesl patrně v bouři vysílen a srdeční mrtvice učinila konec jeho životu.

Školák smrtelně zranil svého kamaráda. — Richard Wengryzn, 13letý školák na Mar. Horách, házel na svého kamaráda, 13letého školáka Janického kamením. Jedním větším kamenem zasáhl Janického do hlavy. Rána byla tak prudká, že nešťastnému hochovi kamenem prorazil lebku. Poraněný svalil se ihned k zemi a zůstal téměř půl hodiny ležeti v bezvědomí. Po té byl dopraven do mor.-ostravské nemocnice. O uzdravení jeho se pochybuje.

Zabil se při taneční zábavě. — Dne 3. dubna konala se v hostinci Vojtěcha Doležala v Požárech taneční zábava. V 9 hodin večer ohlásila služka A. Jirková hostinskému, že na dvoře leží nádenník Fr. Hrachovec mrtve. Hostinský nevěkl o tom nikomu ani slova. Odtáhl mrtvolu do kuchyně a z zábavy se veselě pokračovalo až do rána. Teprve druhého dne učinil četnictvo z Hor. Požárek oznámení, omlouvaje se, že nechtěl rušit taneční zábavu, jelikož by tím utrpěl škodu. Soudní komise zji- stila, že Hrachovec spadl se zho- dí, vedoucích od záhonku v první poschodí do dvora, který ne- byl osvětlen a pádem roztrátil si lebku. Na hostinského bylo učiněno oznámení pro opomenutí bezpečnosti.

Odevzdání záslužných medailí obce pražské. — V úterý 19. dubna dopoledne odevzdány byly v primátorské síni radnice staroměstské slavnostním způsobem záslužné medaile obce pražské, u- dělené sborem obecních starších. Zlata záslužná medaile udělena byla mistru Jindřichu Mošnovi v uznání jeho padesátileté divadelní činnosti; stříbrné medaile ob- držely za záslužnou činnost v hu- manitářských institucích obec praž- ská: pl. Teresie Dolajčková, pl. Tekla Chudobová, pl. Anna Kule- řová-Bondělková, pl. Marie Švejd- stýlová a řídící pěstovanka mlá- dežských opatrovneň sl. Helena Ra- tová. Při slavnostním aktu sta- rodní vzpomněl starosta dr. Fr. Štělů velkých zásluh Mošnových a osobně zvláště velkou jeho obla- bou a lásku k Národnímu diva- dlu a vůbec pověsí svatí a jak ně- kdý neupustil. Mistr Jindřich Mošna klusose dojet odpovědět: "Slavnost je starosta a páni ná- sledkové! Vzpomínám s vděčno- stí, že za svého působení byl jsem šestkrát předemem vzácné pří- ležnosti a vašich pánů předchůd-

en; nyní, když již stojím u konce své činnosti, podávám mi nový důklad svého uznání. Přijímám jej s hrdostí, neboť v něm spatřu- jím akt piety k naší tradici skvě- lého umění dramatického, jehož dějství jsem prožil (bude mi letos 73 let); chápu v něm také uznání mé padesátileté činnosti při české scéně — vzácní pánové, 50 let býti u divadla hercem, hráti na něm náš repertoar a nebyti chu- rav, to je velmi těžké, to musí mít člověk zdravě! K našemu divadlu dostal jsem se v r. 1864 od říditele Svandy a vystou- pil jsem poprvé 28. března 1864 za říditele Liegerta jako Pindar v Juliu Césaru; před tím jsem po šest let hrál u společnosti Proko- povy, Stauderovy, u Waldburga a j. Začátky mé působnosti byly velmi skromné, přece však rád si na to vzpomínám. Ujistuji, že vzácné vyznamenání toto bude mně pro zbytek mého žití útěchou a radostí a vyslovuji slavnému zastupitelstvu i vám, vzácní páno- vě neupřímnějši díky! — Po té odvolal starosta dr. Groš přítom- né dámy, jež poděkovaly za udě- lené vyznamenání, čímž byla do- macej slavnost na staroměstské radnici skončena.

DROBNÉ ZPRÁVY ČESKÉ A SLOVANSKÉ

Milř Ant. Hudobek byl za svůj olejoý obraz "Akt" vyzna- menán naolu zlatou medailí za r. 1910 na 36. výroční výstavě ve vl. denškm Kuensterhausu.

V Praze v minulých dnech zemřel ředitel městské kanceláře statistické v. v. Josef Erben, kte- rý spolu s J. Palackým založil vě- deckou literaturu zeměpisnou v ja- zyku českém. Sám vydal velmi mnoho publikací a v oboru svém uznávan byl za vynikajícího autori- tu. Budíž mu čestná památka!

V minulých dnech zemřel v Praze 28letý herce Frant. Ledec- ký (Růžička), bývalý člen měst- ského divadla v Plzni a pak praž- ské Uranie.

Český lid hodlá trvale utít památku učitele národů, velkého Jana Amose Komenského posta- vením pomníku jeho v prvním síd- le Českých Bratří v Kunvaldě, odkud pocházel i první biskup Československý, Matěj z Kunvaldu (1412-1500). Pro podnik ten jeví se neobyčejný zájem a silné huťi.

V pražském Národním diva- dle teprve nyní vzpomněli si na jubileum velkého básníka polské- ho, Julia Slowackého, provedením jeho tragédie "Beatrice Cenci," jejíž překlad pořídil Fr. Kvapil. — Nongesova opera "Quo va- dis", která byla provedena na Městském divadle vinohradském, je dle úsudku hudebního kritika, dr. Brambergera, dílem eny jen prostřední. K premieře však sjeli se zastupitelé všech předních evrop- ských divadel.

Zesnulý Bjornson neten bu- de v pražském Národním divadle provedením jeho poslední drama- tické práce, veselohery "Když ře- va znovu kyete..."

Vinohradské divadlo vskut- ku se tuží. Zase chystá velkou o- peral novinku a sice Ponehiellio- vu "Glocondu," kterou dalo si Národní divadlo i s panem Kova- řovicem ujtí.

Čtrnáctý spolek českých pro- fesorů vystoupil ostře proti brněn- skému biskupu hraběti Huynovi, otevřeným listem, ve kterém mu vytýká zashovávání do práy učitel- ského sboru. Týž se cítí uraženým žádosť, kterou biskup Huyn vy- bíjí katechety, by se postarali o odstranění české občinnosti dra. J. V. Nováka z českých středních škol. Dr. J. V. Novák ve svém výboru zahrnul i kratičkou antho- logii z Macharových spisů a ta je biskupovi znem v siku.

Dne 22. dubna smřela v Praze česká hudební skladatelka Josefina Břilíková, roz. Mourko- vá, vdova po továrníku a majitel- li realit.

DRA. PETRA HOBOKO
Je lékem uznáné zásluhy. Vznacně se líší od všech jiných léků. Máte mti své nápodotenný, nemá však žádné náhršky.
Čistí krev
Draviduje stěva
Důsobí na ledviny
Doporuče trávení
Důsobí na játra
Utíluje čivní osoutavu
Živí, posiluje a osvčuje.
Zkrátka je to rodný lék v každém slova smyslu a měl by se nacházeti v každé domácnosti. Nelze ho dostati v lékárnách, ořez dostává se lídem přímo skrze zvláštní ještatele. Nevíte-li o žádném ještatele, dopište jed- ným vyřaditěm a majitelům.
DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,
19-25 So. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.

HASSAN CIGARETY
S KORKOVÝMI ŠPIČKAMI.
Premýšlejte! Deset cigaret s korkovými špičkami, z nejmennějšího tabaku za 5 centů. Něco nejlepšího co kdy dáno bylo do cigarety. Druh, jaký jen naše dlouholetá zkušenost a prostředky mohly vyrobit. Na prodej všude.
5¢
The American Tobacco Co.
111 Fifth Ave., New York City

DOMOV VE WISCONSINU.
1200 Česko-Slovanů jest nyní usseno blíž Phillips, v okresu Price, Wisconsin. Pro r. 1910 přibřili jsme 10,000 akřů dobrě půdy k osídlení Nova Praha Settlementu 4½ mile od Phillips a nabíjíme akř za \$300 s \$1200 na úhrtu 10 roků. Jmé zde již 15 let a všichni tu nejlepší půdu. Neoklepte si se stávie oněi neoklepte v to- várně, dříve aneb v stávie přidejte ihned. Farme jedné jest svým vlastním pámem: Hospitálná škola z Chicago nebo St. Paul. Dopište si pro erkuláče, mapy a vyobra- zení osídloví vašich krajiněch.
Bohemian-American Land and Loan Co.
JNO. SCHAUER, zastupce.
Box 7 Phillips, Wis.

Hercules
The famous PEERLESS Bourbon jest nejlepší kentocká SOUR MASH whiska, láhvovaná pod vládním dozorem — (Bottled in Bond). Jest na prodej ve všech řádnych ho- stincích.
Naše hroznové brandy
jest uznávaným domácím lékem. Ptejte se po KORBELOVÉ COGNACU se čtyřmi hvězdičkami.
Vína z našich vinic
Sonoma County, Cal., též se té nejlepší pověsti.
Naše Semiramis Bitters
působí znamenitě jako žaludkový silník.
Všeho druhu lihoviny.
Ptejte se vždy po KORBELOVÉ zboží a nemějte je Vaš hostinský na skladě, nabízejte, by je objednal a neudělil tak, píte si o ceně a další podrobnosti.
F. KORBEL & BROS. Inc.
1619-1623 W. 12th St. Chicago, Ill.

Dobré pivo jest lék
Plzeňské pivo v láhvích z pivovaru
FREMONT BRW'G CO.
FREMONT, NEB.
Jest vařeno z nejlepšího sladu a z českého chmele. Toto pivo obsahuje pouze tři procenta líhu a proto jest všeobecně oblíbené a odporoučené lékaři. Pakli se chcete posiluit, objed- nejte si je!
JOSEF KAVAN,
pozemkový a pojišťující jednatel,
jest vždy po ruce vřady majitel v Omahu a St. Omaze — Pro ty, kteří koupí maj- tetek na výřadu, má vždy existovat bazaru po ruce. — Často-li vás, budete, nepo- mohlé jest navštívit, jasně i požehájete-li postavit se proti chci. — Má státi pře- věz, které jej opravuje, aby jako jednatel provozoval pojišťující obchod ve státě. Jest jednatelství STATE INSURANCE CO., Omaha, jedná v nejvyšším po- řadí žensk. společnosti proti chci. — Požehájete-li postavit se proti chci, máte-li majetky na prodej, neb chcete-li koupiti majetky, obraťte se na
JOSEPH KAVAN, 2709 South 19th Street, OMAHA, NEBRASKA.